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Уважаемый Владимир Абдуалиевич!
Уважаемый Хизри Исаевич!

Уважаемые депутаты и приглашенные!

На Ваше рассмотрение представляется Отчет о деятельности Счетной палаты за 2019 год. В отчетном периоде наша работа была направлена на повышение эффективности и результативности бюджетно-финансового контроля.

В ходе контрольной и экспертно-аналитической деятельности Счетной палатой особое внимание уделялось вопросам формирования и исполнения республиканского бюджета, а также реализации мероприятий национальных проектов и государственных программ в важнейших сферах социально-экономического развития.
Предложения и рекомендации Счетной палаты учитывались Народным Собранием и Правительством республики при рассмотрении проектов нормативно- правовых актов, касающихся доходов и расходных обязательств, а также государственных программ Республики Дагестан.

Деятельность Счетной палаты в 2019 году осуществлялась в тесном взаимодействии с Комитетами Народного Собрания, в том числе в рамках исполнения поручений Народного Собрания. 
На основании Плана работы и поручения Народного Собрания, в рамках 77 контрольных мероприятий Счетной палатой проверена деятельность четырехсот тридцати восьми учреждений и организаций. 
В соответствии с рекомендациями Главы Республики Дагестан Счетной палатой принимались меры, направленные на профилактику и предупреждение нарушений в бюджетно-финансовой сфере, результатом чего явилось снижение объема выявленных нарушений по сравнению с 2018 годом на 30.
В частности, наблюдается снижение объема нарушений при:

- формировании и исполнении бюджетов.
В адрес получателей бюджетных средств, допустивших нарушения законодательства, Счетной палатой внесено 
67 представлений и предписаний, а также направлено 6 уведомлений о применении бюджетных мер принуждения по обеспечению взыскания средств республиканского бюджета, использованных не по целевому назначению. 
Принятыми мерами в бюджеты разных уровней восстановлено 100 млн 500 тыс. рублей, а также в Реестр государственного имущества внесены объекты стоимостью 90 млн рублей.
Составлено 218 протоколов об административных правонарушениях, к дисциплинарной ответственности привлечено 110 должностных лиц, из них 14 освобождены от занимаемых должностей. 

Наложено административных штрафов на сумму более 1 млн рублей.
По результатам рассмотрения материалов Счетной палаты Управлением Федеральной антимонопольной службы по Республике Дагестан возбуждено 70 дел об административных правонарушениях в сфере закупок. 
Одним из важных составляющих в деятельности Счетной палаты является анализ основных направлений и приоритетов социально-экономического развития республики, в ходе которого подготовлены 466 экспертно-аналитических и информационных материалов, где органам исполнительной власти и местного самоуправления даны рекомендации по вопросам:

- увеличения доходной части бюджета;
- обоснованности планирования и финансирования расходов;
- реализации национальных проектов и государственных программ;
- а также повышения эффективности использования государственного имущества.
В 2019 году проведена финансово-экономическая экспертиза 405 проектов нормативных правовых актов. 
При этом, по 57 проектам Счетной палатой направлены заключения с предложениями о необходимости их доработки, а на 17 проектов – даны отрицательные заключения.

Уважаемые депутаты! 
В 2019 году, в целях оценки эффективности бюджетных расходов, Счетной палатой проведены проверки деятельности отдельных министерств, ведомств и органов местного самоуправления, в ходе которых установлены нарушения и недостатки, в том числе, при исполнении ими мероприятий национальных проектов и государственных программ.
В частности:
1. Проверкой в Агентстве по предпринимательству и инвестициям Республики Дагестан и его подведомственных учреждениях выявлены финансовые нарушения на сумму 
172 млн рублей, из них не по целевому назначению использованы средства в сумме 4 млн 820 тыс. рублей. 
На 1 января 2020 года неиспользованный остаток бюджетных средств на счете Агентства и его подведомственных учреждений составил 
788 млн. рублей, что привело к срыву реализации мероприятий национального проекта и невыполнению индикативных показателей государственной программы «Экономическое развитие и инновационная экономика».

2. В ходе контрольных мероприятий выявлены нарушения и в учреждениях здравоохранения. Так, в 7 медицинских учреждениях закупка медикаментов и оборудования на общую сумму 102 млн рублей проведена с нарушением законодательства. 
3. Анализ Республиканской инвестиционной программы показал, что отсутствие планомерности в вопросах формирования и реализации программных мероприятий привело к несоблюдению нормативных сроков строительства, удорожанию и росту незавершенного строительства. 
Проверкой использования средств, выделенных на строительство ряда объектов выявлено завышение стоимости выполненных работ на сумму более 10 млн рублей. 
По состоянию на 1 января 2020 года, в составе незавершенного строительства по фактическим расходам отражены 283 объекта на сумму 23 млрд 256 млн рублей, из них 146 объектов с продолжительностью строительства от 10 до 33 лет на сумму 16 млрд 767 млн рублей, а также 34 объекта на сумму 1 млрд 234 млн рублей, начатые строительством в 2018-2019 годах. 
Следует отметить, что с учетом рекомендаций Счетной палаты Республики Дагестан и в рамках реализации мероприятий по поэтапному снижению объектов незавершенного строительства в 2019-2020 годах возобновлено строительство 108 объектов незавершенного строительства с объемом финансирования в сумме 2 млрд 625 млн рублей.
Счетной палатой Российской Федерации по инициативе Главы Республики Дагестан планируется реализация «пилотного» проекта по сокращению объектов незавершенного строительства в Республике Дагестан, что позволит решить имеющиеся здесь проблемы, в том числе уточнить методику учета объектов, установить порядок их инвентаризации, а также списания объектов, продолжение строительства которых признано нецелесообразным.
Уважаемые депутаты! 
5. За 2019 год наблюдается динамика снижения объемов выявляемых нарушений и в муниципальных образованиях. Вместе с тем, результаты проверок указывают на имеющиеся факты несоблюдения органами местного самоуправления требований бюджетного законодательства. 

Проверкой в городе Махачкале установлено нецелевое использование средств на общую сумму 65 млн рублей, из них:

- 25 млн рублей – предусмотренных по программе комплексного развития транспортной инфраструктуры Махачкалинской городской агломерации;
- 15 млн 415 тыс. рублей – выделенные в виде субсидий муниципальному бюджетному учреждению «Служба городской очистки» использованы на цели, не связанные с финансовым обеспечением выполнения муниципального задания;
- 4 млн 611 тыс. рублей – направлены на ремонт тротуаров, не предусмотренных муниципальным контрактом. 
В ходе проверок использования средств, выделенных на строительство и ремонт объектов в муниципальных образованиях выявлено завышение стоимости:
- в городе Махачкала – 18 млн 677 тыс. рублей;
- в городе Каспийск – 5 млн 620 тыс. рублей;

- в Ахвахском районе – 5 млн 126 тыс. рублей.
В муниципальных образованиях также установлены нарушения законодательства в сфере закупок товаров, работ и услуг для муниципальных нужд на сумму 41 млн рублей, из них:

- в городе Избербаш – 13 млн 463 тыс. рублей;

- в городе Каспийск – 12 млн 903 тыс. рублей;

- и в городе Махачкала – 7 млн 915 тыс. рублей.
Счетная палата неоднократно акцентировала внимание на необходимости оптимизации бюджетных расходов, направляемых на содержание органов местного самоуправления.

Однако, избыточные расходы из-за несоблюдения нормативов расходов, излишней численности служащих, остаются значительными и только в проверенных 
15 муниципалитетах составили 187 млн. рублей.
Например, численность в органах местного самоуправления города Махачкалы за последние два года увеличилась на 75 единиц, на содержание которых дополнительные расходы составили около 80 млн рублей.
11. Счетной палатой большое внимание уделяется вопросам исполнения государственных программ, в рамках которых реализуются национальные проекты.
По результатам контрольных и экспертно-аналитических мероприятий, ответственным исполнителям и кураторам региональных проектов нами предложено принять комплекс мер по согласованию мероприятий национальных проектов и государственных программ, с учетом необходимости достижения планируемых индикативных показателей. 

Учитывая положительный опыт работы Счетной палаты Республики Дагестан по мониторингу региональных проектов, в сентябре 2019 года состоялась встреча с Председателем Счетной палаты Российской Федерации Алексеем Леонидовичем Кудриным, в ходе которой были обсуждены вопросы организации контроля за реализацией национальных проектов в Республики Дагестан.

По итогам встречи было принято решение и в октябре 2019 года в городе Махачкале проведено Всероссийское совещание контрольно-счетных органов Российской Федерации, где с учетом рассмотрения практического опыта Счетной палаты Республики Дагестан были выработаны методические основы проведения мониторинга реализации национальных проектов.

Уважаемые депутаты! 

В 2019 году Счетной палатой осуществлялось взаимодействие с правоохранительными органами, которое носит системный характер и направлено на защиту финансово-экономических интересов республики.

По результатам проведенных контрольных мероприятий, 
в правоохранительные органы направлен 51 материал, по итогам рассмотрения которых возбуждено 16 уголовных дел, вынесено 4 судебных приговора. По остальным материалам – ведутся соответствующие следственные действия.

На основании рассмотрения материалов Счетной палаты в адрес виновных лиц Прокуратурой Республики Дагестан внесены представления об устранении нарушений законодательства.

Информация об итогах контрольных и экспертно-аналитических мероприятий, проведенных Счетной палатой в 2019 году, содержатся в соответствующих отчетах, которые в установленном законодательством порядке направлялись в Народное Собрание Республики Дагестан.

В заключении хотел бы отметить, что в текущем году, 
в целях реализации задач, возложенных на Счетную палату, особое внимание будет уделено:

- мониторингу реализации национальных и региональных проектов;
- мониторингу незавершенного строительства, с размещением сведений о всех объектах незавершенного строительства на информационной панели сайта Счетной палаты Республики Дагестан; 

- анализу формирования и достижения показателей деятельности органов исполнительной власти Республики Дагестан;

- а также профилактике и предупреждению нарушений в бюджетно-финансовой сфере, в том числе коррупционной направленности.
Уважаемые депутаты! 

Отчет о деятельности Счетной палаты за 2019 год 
в установленном порядке представлен в Народное Собрание, обсуждался на заседании Комитета по бюджету, финансам и налогам, на заседаниях фракций Народного Собрания 
и рассмотрен Президиумом Народного Собрания.
Пользуясь случаем, хочу поблагодарить Главу Республики Дагестан, руководство и депутатов Народного Собрания за оказываемую помощь и поддержку в реализации полномочий Счетной палаты.
Благодарю за внимание.

