PAGE  
12

Доклад Председателя Счетной палаты РД Джахбарова Б.Х. по Отчету о деятельности Счетной палаты РД за 2021 год»
Уважаемый Сергей Алимович!

Уважаемый Заур Асевович!

Уважаемые депутаты и приглашенные!

На Ваше рассмотрение представляется Отчет о деятельности Счетной палаты Республики Дагестан за 2021 год. В отчетном периоде наша работа была направлена на повышение эффективности и результативности бюджетно-финансового контроля.

Счетной палатой особое внимание уделялось вопросам формирования и исполнения республиканского бюджета, а также реализации мероприятий национальных проектов и государственных программ в важнейших сферах социально-экономического развития республики.
Деятельность Счетной палаты в 2021 году осуществлялась в тесном взаимодействии с Комитетами Народного Собрания, в том числе в ходе исполнения поручения Народного Собрания. Следует отметить, что результаты контрольных мероприятий рассматривались Коллегией Счетной палаты с участием Председателей Комитетов и депутатов Народного Собрания.
В соответствии с Планом работы, сформированным на основании поручений Главы Республики Дагестан и Народного Собрания, Счетной палатой проведено 142 контрольных и экспертно-аналитических мероприятий
.

В адрес получателей бюджетных средств, допустивших нарушения законодательства, Счетной палатой внесено 
100 представлений и предписаний, а также направлено уведомление 
 о применении бюджетных мер принуждения по обеспечению взыскания бюджетных средств, использованных не по целевому назначению.
Принятыми мерами в бюджеты разных уровней восстановлено 103,1 млн рублей. В Реестр государственного и муниципального имущества внесены сведения об имуществе на сумму 158 млн рублей. Сокращены расходы республиканского бюджета на 43 млн 500 тыс. рублей.
Составлено 409 протоколов об административных правонарушениях, к дисциплинарной ответственности привлечены 362 должностных лица, из них освобождены от занимаемых должностей 103 человека.  
На должностных лиц наложено административных штрафов на общую сумму 1 млн 184 тыс. рублей.
По результатам рассмотрения материалов Счетной палаты Управлением Федеральной антимонопольной службы по Республике Дагестан возбуждено 25 дел об административных правонарушениях. 
Одним из важных составляющих в деятельности Счетной палаты является анализ основных направлений и приоритетов социально-экономического развития республики, в ходе которого подготовлены 636 информационных и экспертно-аналитических материалов, где органам исполнительной власти и местного самоуправления даны рекомендации по вопросам:

- увеличения доходной части бюджета;
- обоснованности планирования и финансирования расходов;
- реализации национальных и региональных проектов и государственных программ;
- а также повышения эффективности использования государственного и муниципального имущества.
В 2021 году проведена финансово-экономическая экспертиза 564 проектов нормативных правовых актов, по 73 из них направлены заключения с предложениями о необходимости их доработки, 19 проекта – признаны нецелесообразными к принятию.
Уважаемые депутаты!
В ходе проведенных контрольных мероприятий Счетной палатой выявлены нарушения и недостатки в деятельности отдельных министерств, ведомств и органов местного самоуправления.
1. Проверка использования государственного имущества свидетельствует о наличии системных нарушений, негативно влияющих не только на состояние государственной собственности, но и на поступление доходов от его использования, в частности:

- при формировании доходов не в полной мере учитываются имеющиеся резервы за счет погашения задолженности, которая на 1 января 2022 года составила 
397 млн рублей;

- не осуществляется в должной мере контроль за исполнением условий договоров аренды нежилого фонда, а также администрированию арендных платежей, в результате чего задолженность на 1 января 2022 года составила 
133 млн рублей;

- не соблюдаются установленные требования в сфере управления и распоряжения земельными ресурсами, следствием чего является их неэффективное использование.

Не обеспечивается своевременное внесение платежей за аренду земельных участков, в результате чего на 1 января 2022 года задолженность составила 234 млн рублей;
- неэффективна деятельность государственных унитарных предприятий. Отраслевыми органами исполнительной власти и Министерством земельных и имущественных отношений Республики Дагестан не обеспечивается управление и контроль за их деятельностью, 
а также эффективным использованием переданного им государственного имущества.
Как следствие, в Реестре государственного имущества значится 45 государственных унитарных предприятий, из них только 23 являются действующими
, в ходе проверки которых выявлены многочисленные нарушения при использовании государственного имущества и осуществлении финансово-хозяйственной деятельности.

Соответствующие материалы о результатах проведенных проверок в 2021 году были направлены в Правительство и прокуратуру Республики Дагестан.

2. Поверкой использования средств, выделенных в рамках государственной программы «Развитие автомобильных дорог республиканского, межмуниципального и местного значения» на строительство трех автомобильных дорог выявлено завышение физических объемов выполненных работ на сумму 15 млн 300 тыс. рублей.

3. Контрольными мероприятиями установлены нарушения в деятельности отдельных государственных учреждений. Так, в ходе проверки в Государственной инспекции Республики Дагестан по надзору за техническим состоянием самоходных машин, установлены факты нецелевого использования бюджетных средств в сумме 2 млн 358 тыс. рублей, а также незаконное начисление главным бухгалтером заработной платы на личную банковскую карту в сумме 7 млн 400 тыс. рублей.

4. В ходе контрольных мероприятий выявлены нарушения в деятельности Министерства здравоохранения Республики Дагестан и подведомственных учреждений, в том числе:
- нарушения законодательства при проведении закупок медикаментов и оборудования на сумму 280 млн рублей; 
- неэффективное использование бюджетных средств на сумму 549 млн. рублей.
Министерством здравоохранения Республики Дагестан в рамках мероприятий регионального проекта «Обеспечение медицинских организаций системы здравоохранения квалифицированными кадрами» были заключены 206 договоров с участниками программы «Земский доктор» на предоставление компенсационных выплат медицинским работникам, переехавшим и трудоустроенным в сельских населенных пунктах 9 муниципальных образований на сумму 207 млн рублей, при проверке которых выявлены 22 случая незаконных выплат на сумму 22 млн 500 тысяч рублей. 
5. Анализ Республиканской инвестиционной программы свидетельствует об отсутствии планомерности и обоснованности в вопросах формирования и реализации программных мероприятий, что приводит к несоблюдению нормативных сроков строительства, несвоевременности и неэффективности использования выделяемых ассигнований, удорожанию и росту незавершенного строительства при одновременно значительных остатках неиспользованных средств.
Так, по итогам 2021 года государственными заказчиками не освоено и возвращено 8 млрд 84 млн рублей, или 
44 процента от общего объема финансирования.
Проверкой использования средств, выделенных на строительство отдельных объектов выявлено завышение стоимости выполненных работ в сумме 17 млн 926 тыс. рублей, из них 17 млн 358 тыс. рублей по социально значимым объектам – детских садов и общеобразовательных учреждений.
6. В отчетном году Счетной палатой Республики Дагестан проводился мониторинг реализации национальных и региональных проектов. Итоги контрольных и экспертно-аналитических мероприятий, показывают, что наряду с положительными результатами, в реализации отдельных национальных проектов имеются проблемы и недостатки, которые не позволили своевременно и в полном объеме выполнить запланированные мероприятия. 

В этой связи хотел бы отметить, что несмотря на своевременное доведение лимитов бюджетных обязательств и обеспечение соответствующим финансированием, главными распорядителями бюджетных средств, в течение финансового года не обеспечивалось проведение в установленном порядке конкурсных процедур и заключение контрактов, не соблюдались сроки актуализации целевых показателей, выполнения мероприятий и контрактных обязательств, в том числе по строительству и вводу объектов в эксплуатацию. Как следствие по итогам года не освоено 6 млрд 794 млн рублей.
Уважаемые депутаты!
7. В ходе контрольных мероприятий установлены системные нарушения и недостатки в организации бюджетного процесса в 19 проверенных муниципальных образованиях, где выявлены:
- нецелевое использование средств на общую сумму 82 млн рублей;

- нарушения при закупках товаров и услуг для муниципальных нужд на общую сумму 48 млн рублей; 
- неэффективное использование бюджетных средств на общую сумму 541,0 млн рублей.
- Счетной палатой неоднократно отмечалось о необходимости соблюдения муниципальными образованиями установленных нормативов на содержание численности муниципальных служащих и численности работников муниципальных учреждений.
Однако результаты контрольных мероприятий, проведенных в 11 муниципалитетах, показали, что указанные нормативы не соблюдаются, следствием чего являются неэффективные и избыточные расходы на общую сумму 34 млн рублей.
Также в 12 муниципальных образованиях допущено превышение норматива на содержание органов местного самоуправления 
 на общую сумму 54 млн рублей.
Уважаемые депутаты!

В 2021 году Счетной палатой осуществлялось взаимодействие с правоохранительными органами, которое носит системный характер и направлено на защиту финансово-экономических интересов республики.

По результатам проведенных контрольных мероприятий, 
в правоохранительные органы республики направлено 144 материалов, по итогам рассмотрения которых возбуждено 33 уголовных дел, вынесено 9 судебных приговоров. По остальным материалам ведутся соответствующие следственные мероприятия.

Информация об итогах контрольных и экспертно-аналитических мероприятий, проведенных Счетной палатой в 2021 году, в установленном порядке направлялась Главе Республики Дагестан и в Народное Собрание.

Уважаемые депутаты!
В отчетном периоде, в целях обеспечения приоритетов внешнего финансового контроля, осуществлялось взаимодействие со Счетной палатой Российской Федерации, в ходе которого проведено 3 параллельных контрольных мероприятия по вопросам реализации мероприятий в сфере здравоохранения.

Учитывая практический опыт Счетной палаты Республики Дагестан, а также в целях дальнейшего совершенствования сложившихся методик мониторинга реализации национальных проектов, Счетной палатой Российской Федерации, в сентябре текущего года запланировано проведение в г. Махачкале Всероссийского совещания руководителей контрольно-счетных органов на тему: «Практика организации контроля за реализацией национальных проектов контрольно-счетными органами субъектов Российской Федерации».

Также, в целях реализации задач, возложенных на Счетную палату, в текущем году особое внимание будет уделено:
- мониторингу исполнения республиканского бюджета и реализации мероприятий национальных и региональных проектов; 
- реализации программных мероприятий в приоритетных направлениях социально-экономического развития Республики Дагестан;
- а также профилактике и предупреждению нарушений в бюджетно-финансовой сфере.
Уважаемые депутаты!
Отчет о деятельности Счетной палаты за 2021 год в установленном порядке представлен в Народное Собрание, обсуждался на заседании Комитета по бюджету, финансам и налогам, на заседаниях фракций в Народном Собрании и рассмотрен Президиумом Народного Собрания.
Благодарю за внимание.

� 126 контрольных и 16 экспертно-аналитических мероприятий. 425 объектов проверок. 


� в Министерство финансов Республики Дагестан.


� Из них 16 ГУП подведомственны Министерству сельского хозяйства РД.


� Постановление Правительства РД от 18.02.2020 г. № 20 «Об утверждении нормативов формирования расходов на содержание органов местного самоуправления муниципальных районов, городских округов и городских (сельских) поселений Республики Дагестан на 2020 год»








