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Доклад Председателя Счетной палаты РД Джахбарова Б.Х. по Отчету о деятельности Счетной палаты РД за 2022 год

Уважаемый Заур Асевович!

Уважаемые депутаты и приглашенные!

На Ваше рассмотрение представляется Отчет о деятельности Счетной палаты Республики Дагестан за 2022 год.

В отчетном периоде наша работа была направлена на повышение эффективности и результативности бюджетно-финансового контроля.

Счетной палатой особое внимание уделялось вопросам формирования и исполнения республиканского бюджета, а также реализации мероприятий национальных проектов и государственных программ в важнейших сферах социально-экономического развития республики.

Деятельность Счетной палаты в 2022 году осуществлялась в тесном взаимодействии с Комитетами Народного Собрания, в том числе в ходе исполнения поручения Народного Собрания. 
Результаты контрольных мероприятий рассматривались Коллегией Счетной палаты с участием Председателей Комитетов и депутатов Народного Собрания.
В соответствии с Планом работы, сформированным на основании поручений Главы Республики и Народного Собрания, Счетной палатой проведено 131 контрольных и экспертно-аналитических мероприятий
.

В адрес получателей бюджетных средств, допустивших нарушения законодательства, Счетной палатой внесено 
59 представлений и предписаний, а также направлены уведомления 
 о применении бюджетных мер принуждения по обеспечению взыскания бюджетных средств, использованных не по целевому назначению.
Принятыми мерами в бюджеты разных уровней восстановлено 318 млн рублей, в том числе: восстановлено средств, использованных с нарушением законодательства (нецелевое использование, завышение стоимости выполненных работ) – 103 млн рублей; погашена задолженность по платежам в бюджеты от использования государственного и муниципального имущества – 146 млн рублей; восстановлено на основании судебных решений – 3,5 млн рублей; сокращены расходы республиканского и местных бюджетов – 67 млн рублей (в МО «город Махачкала» за счет: отменены неправомерно установленных ежемесячных надбавок 25 работникам за расширение зоны обслуживания – 1,8 млн рублей; изменения в структуру администрации в части исключения избыточных расходов в связи сокращением необоснованно введенных должностей – 60,5 млн рублей и др.).
Кроме этого, в Реестр государственного и муниципального имущества внесены сведения об имуществе на сумму 530 млн рублей (поставлены на учет: автодороги в Левашинском районе – 248 млн рублей и г. Кизляре – 130 млн рублей; здания и сооружения в 
г. Махачкале – 152 млн рублей).
Составлено 141 протоколов об административных правонарушениях, к дисциплинарной ответственности привлечены 194 должностных лица, из них освобождены от занимаемых должностей 24 человека.  

На должностных лиц наложено административных штрафов на общую сумму 560 тыс. рублей.
По материалам контрольных мероприятий Счетной палаты возбуждено 88 дел об административных правонарушениях. 
Одним из важных составляющих в деятельности Счетной палаты является анализ основных направлений и приоритетов социально-экономического развития республики, в ходе которого подготовлены 748 информационных и экспертно-аналитических материалов, где органам исполнительной власти и местного самоуправления даны рекомендации по вопросам:

- увеличения доходной части бюджета;
- обоснованности планирования и финансирования расходов;
- реализации национальных и региональных проектов и государственных программ;

- а также повышения эффективности использования государственного и муниципального имущества.

Отдельно хотел бы отметить проводимую нами работу по профилактике и предупреждению правонарушений в бюджетно-финансовой сфере, в рамках которой в 2022 году проведена финансово-экономическая экспертиза 760 проектов нормативных правовых актов, из них: 649 поддержаны, по 86-ти направлены предложения и замечания, а 25 проектов – отклонены.
Уважаемые депутаты!
В ходе проведенных контрольных мероприятий Счетной палатой выявлены нарушения и недостатки в деятельности отдельных министерств, ведомств, государственных учреждений и органов местного самоуправления.
1. Установлены нарушения и недостатки в ходе проверки использования средств, выделенных на обеспечение деятельности Министерства здравоохранения Республики Дагестан и его подведомственных учреждений, в частности:

- в нарушение установленных требований министерством допущено превышение фонда оплаты труда на 3 млн 840 тыс. рублей (Указа Президента РД от 21 марта 2007 № 34 «Об утверждении Положения о порядке формирования фонда оплаты труда государственных гражданских служащих и работников государственного органа);
- в ходе контрольных мероприятий выявлены нарушения законодательства при проведении закупок медикаментов и оборудования на сумму 212 млн рублей (в составе данных нарушений: превышение лимита закупок, завышение цен, закупки, не предусмотренные планом графиком, нарушение сроков поставки и др.– ГБУ РД «Избербашская ЦГБ» – 17,6 млн рублей; ГБУ РД «Кайтагская ЦРБ» – 17,6 млн рублей; ГБУ РД «Дербентская ЦРБ» – 3,0 млн рублей; ГБУ РД «Каякентская ЦРБ» – 1,0 млн рублей; ГБУ РД «Перинатальный центр г. Хасавюрта» – 7,9 млн рублей; ГБУ РД «Буйнакская ЦГБ» – 46,4 млн рублей).
- в ряде медицинских учреждений не используется приобретенное медицинское оборудование балансовой стоимостью в сумме 55 млн рублей (ГБУ РД «Акушинская ЦРБ» – 14,46 млн рублей; ГБУ РД «Ботлихская ЦРБ» – 17,48 млн рублей; ГБУ РД «Избербашская ЦГБ» – 17,40 млн рублей; ГБУ РД «Бабаюртовская ЦРБ» – 5,3 млн рублей );

- работникам подведомственных медицинских учреждений неправомерно установлены персональные повышающие коэффициенты к окладу, а также были приняты решения о выплатах в отсутствие документов, подтверждающих право работы с коронавирусной инфекцией, что привело к избыточным расходам на общую сумму 28 млн рублей (ГБУ РД «Избербашская ЦГБ» – 15,02 млн рублей, ГБУ РД «Кайтагская ЦРБ» –3,10 млн рублей; курсы обязательной переквалификации или повышения квалификации: 
ГБУ РД «Агульская ЦРБ» – 8,19 млн рублей, ГБУ РД «Акушинская ЦРБ» – 2,21 млн рублей).
2. В ходе контрольных мероприятий выявлены нарушения и недостатки в деятельности Министерства образования Республики Дагестан и подведомственных учреждений, так:
- в результате осуществления не предусмотренных нормативными правовыми актами выплат премий, стимулирующих и других выплат неправомерные расходы составили 64 млн рублей, из них 56 млн рублей в 23 подведомственных учреждениях;
- в подведомственных учреждениях установлены нарушения законодательства о бухгалтерском учете, в частности, допущено искажение бюджетной отчетности на общую сумму 22 млн рублей;
- в отдельных муниципальных образованиях (в 8 городах) в начальных классах (2-4 классы) применяется 5-дневная учебная неделя, однако расчет субсидии на обеспечение горячим питанием произведен по 6-дневной учебной неделе, что привело к необоснованному увеличению субсидий только в 8 городах республики на 78 млн рублей (кроме Кизилюрта и Кизляра); 
- в Средней школе № 27 города Махачкалы установлены факты необоснованной выплаты стимулирующих надбавок в сумме 13,8 млн рублей (возбуждено уголовное дело); 

- оборудование и инвентарь на сумму 20 млн рублей, приобретенные в рамках нацпроекта в 2021 году в образовательных учреждениях отдельных муниципальных образований 
(МО «Карабудахкентский район», МО «Каякеннтский район», 
МО «город Буйнакск», МО «Бабаюртовский район») не используются и находятся в упакованном виде, что является неэффективным использованием государственного имущества. 

4. Анализ Республиканской инвестиционной программы свидетельствует об отсутствии планомерности и обоснованности в вопросах формирования и реализации программных мероприятий, что приводит к несоблюдению нормативных сроков строительства, несвоевременности и неэффективности использования выделяемых ассигнований, удорожанию и росту незавершенного строительства при одновременно значительных остатках неиспользованных средств.
Так, по итогам 2022 года государственными заказчиками не освоено и возвращено 2 млрд 444 млн рублей, или 8 процентов от общего объема финансирования (29 млрд 433 млн рублей). 

Проверкой использования средств, выделенных на строительство отдельных объектов выявлено завышение стоимости выполненных работ в сумме 49 млн 366 тыс. рублей, из них 24 млн 800 тыс. рублей по социально значимым объектам – детских садов и общеобразовательных учреждений (детские сады в пос. Сулак г. Махачкала – 175,7 тыс. рублей; в пос. Богатыревка, г. Махачкала – 97,67 тыс. рублей; в мкр. ДОСААФ г. Махачкала – 120,1 тыс. рублей; в сел. Ленинаул, Казбековский район – 3 709,4 тыс. рублей; пристройка к школе № 2 в с. Эндирей Хасавюртовского района – 6 435,0 тыс. рублей).
Уважаемые депутаты!
5. В ходе контрольных мероприятий установлены системные нарушения и недостатки в организации бюджетного процесса в 13 проверенных муниципальных образованиях, где выявлены:

- нецелевое использование средств на общую сумму 21 млн рублей («город Махачкала» – 17,7 млн рублей, «Гунибский район» – 2,7 млн рублей, «Тарумовский район» – 0,6 млн рублей, 
МКУ «Махачкалапродукт» – 10 млн рублей);

- нарушения при закупках товаров и услуг для муниципальных нужд на общую сумму 15,5 млн рублей (заключение контрактов без проведения конкурсных процедур: «город Махачкала» – 2,9 млн рублей, «город Дербент» – 12,3 млн рублей, «Тарумовский район» – 0,2 млн рублей);

- неэффективное использование бюджетных средств на общую сумму 727 млн рублей («город Махачкала» – 666,5 млн рублей; «Гунибский район» – 1,5 млн рублей; «город Кизляр» – 0,14 млн рублей; город Избербаш» – 1,3 млн рублей; «Кизлярский район» – 1,1 млн рублей; «Ботлихский район» – 12,9 млн рублей; «город Дагестанские Огни» – 8,4 млн рублей; «Гергебильский район» – 1,1 млн рублей; «город Буйнакск» – 30,9 млн рублей; «Тарумовский район» – 3,0 млн рублей).
Счетной палатой неоднократно отмечалось о необходимости соблюдения муниципальными образованиями установленных нормативов на содержание органов местного самоуправления и их численности.

В соответствии со статьей 138 Бюджетного кодекса Российской Федерации (пункт 8) муниципальными образованиями – получателями дотаций из республиканского бюджета заключаются Соглашения с Министерством финансов Республики Дагестан 
«О мерах по социально-экономическому развитию и оздоровлению муниципальных финансов», где устанавливаются обязательства по соблюдению нормативов на содержание и численности работников
 органов местного самоуправления.

Однако результаты контрольных мероприятий, проведенных в 11 муниципалитетах, показали, что указанные нормативы не соблюдаются, следствием чего являются неэффективные и избыточные расходы на общую сумму 63 млн рублей, из них: 
- «Гунибский район» – на 4 единицы в администрации района (2,54 млн рублей);

- «город Кизляр» – на 1 единицу в администрации района, 22,5 единиц по подведомственным учреждениям (5,55 млн рублей);

- «Левашинский район» – на 6 единиц по подведомственным учреждениям (1,55млн рублей);

- «город Избербаш» – на 2 единицы в администрации города (1,2 млн рублей);

- «Лакский район» – на 3 единицы в администрации (0,5 млн рублей);

- «Кизлярский район» – на 125,5 единиц по подведомственным учреждениям (28,80 млн рублей);

- «Ботлихский район» – на 2 единицы в администрации района, 
27,5 единиц по подведомственным учреждениям (13,3 млн рублей).

- «город Дагестанские Огни» – на 5 единиц в администрации района (2,5 млн рублей);

- «Гергебильский район» – на 9 единиц в администрации района 
(3,1 млн рублей);

- «город Буйнакск» – на 3 единицы в администрации района (1,7 млн рублей);

- «Тарумовский район» – на 2 единицы в администрации района, 
3 единицы по подведомственным учреждениям (2,1 млн рублей).

Также в 7 муниципальных образованиях допущено превышение норматива на содержание органов местного самоуправления
 на общую сумму 22 млн рублей, из них:
- «город Буйнакск» – 10,0 млн рублей;

- «Кизлярский район» – 7,3 млн рублей;

- «Тарумовский район» – 7,3 млн рублей.

- «город Избербаш» – 3,4 млн рублей;

- «Ботлихский район» – 1,1 млн рублей;

- «Гергебильский район» – 0,9 млн рублей;

- «Левашинский район» – 0,98 млн рублей.

Уважаемые депутаты!

В 2022 году Счетной палатой осуществлялось взаимодействие с правоохранительными органами, которое носит системный характер и направлено на защиту финансово-экономических интересов республики.

По результатам проведенных контрольных мероприятий, 
в правоохранительные органы республики направлено 148 материалов (в прокуратуру – 28, в Министерство внутренних дел – 69, в Управление ФСБ РФ по РД – 33, в Следственное управление Следственного комитета РФ по РД– 18), по итогам рассмотрения которых возбуждено 24 уголовных дела, вынесено 13 судебных приговоров. По остальным материалам ведутся соответствующие следственные мероприятия.

Информация об итогах контрольных и экспертно-аналитических мероприятий, проведенных Счетной палатой в 2022 году, в установленном порядке направлялась Главе Республики Дагестан и в Народное Собрание.

Уважаемые депутаты!

В отчетном периоде, в рамках обеспечения приоритетов внешнего финансового контроля, осуществлялось взаимодействие со Счетной палатой Российской Федерации, в ходе которого проведено 2 параллельных контрольных мероприятия по вопросам реализации мероприятий в сфере здравоохранения (мероприятия по улучшению жизни детей-сирот; реализация мероприятий нацпроекта «Безопасные и качественные автомобильные дороги»).

Учитывая практический опыт Счетной палаты Республики Дагестан, а также в целях дальнейшего совершенствования сложившихся методик мониторинга реализации национальных проектов, Счетной палатой Российской Федерации, в г. Махачкале в сентябре 2022 года с участием Главы Республики Дагестан и руководителей органов исполнительной власти Республики было проведено Всероссийское совещание руководителей контрольно-счетных органов на тему: «Практика организации контроля за реализацией национальных проектов контрольно-счетными органами субъектов Российской Федерации».

В целях реализации задач, возложенных на Счетную палату, в текущем году запланировано проведение 72 контрольных и экспертно-аналитических мероприятий, в рамках которых предусматривается:

- продолжение работы по мониторингу достижения национальных целей, в том числе посредством проведения контрольных и экспертно-аналитических мероприятий по анализу реализации национальных проектов;

- исполнение Постановления Народного Собрания Республики Дагестан (от 15 ноября 2022 года № 395-VII НС) «О поручении Счетной палате Республики Дагестан» в ходе которого планируется проведение анализа реализации мероприятий по ряду приоритетных направлений социально-экономического развития Республики Дагестан, в том числе в сфере образования, здравоохранения, социальной политики, повышения эффективности государственных капитальных вложений и инвестиционной политики, жилищно-коммунального хозяйства, повышения эффективности использования государственного имущества и земельных ресурсов;
- проведение оперативного контроля за исполнением республиканского бюджета на 2023 год, в том числе за реализацией государственных программ, анализа налогового потенциала и поиска резервов увеличения доходов республиканского бюджета;

- а также профилактике и предупреждению нарушений в бюджетно-финансовой сфере.
В этой связи хотел бы подчеркнуть, что Счетная палата, как определено Стратегией нашей деятельности на 2023-2030 годы, является прежде всего партнером и консультантом для органов исполнительной власти.
Уважаемые депутаты!

Отчет о деятельности Счетной палаты за 2022 год в установленном порядке представлен в Народное Собрание, обсуждался на заседании Комитета по бюджету, финансам и налогам, на заседаниях фракций в Народном Собрании и рассмотрен Президиумом Народного Собрания.
В заключении хотел бы поблагодарить Главу Республики и депутатов Народного Собрания за оказываемую помощь и поддержку в реализации полномочий Счетной палаты Республики Дагестан.

Благодарю за внимание.

� 116 контрольных и 15 экспертно-аналитических мероприятий. 377 объектов проверок �(313 – контрольных и 64 – экспертно-аналитических). 


� 3 уведомления в Министерство финансов Республики Дагестан.


� Постановление Правительства РД от 27.06.2014 № 295 «Об утверждении нормативных требований по формированию структуры аппаратов органов местного самоуправления муниципальных образований Республики Дагестан».


� Постановление Правительства РД от 28.03.2022 № 50 «Об утверждении нормативов формирования расходов на содержание органов местного самоуправления муниципальных районов, городских округов и городских (сельских) поселений Республики Дагестан на 2022 год».





