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Доклад Б.Джахбарова на Сессии НС РД по отчету о деятельности Счетной палаты РД за 2018 год (26.04.2019 год)

Уважаемый Владимир Абдуалиевич!
Уважаемый Хизри Исаевич!

Уважаемые депутаты и приглашенные!
На Ваше рассмотрение представляется Отчет о деятельности Счетной палаты за 2018 год.

В отчетном периоде наша работа была направлена на повышение эффективности и результативности бюджетно-финансового контроля.

В ходе осуществления контрольной и экспертно-аналитической деятельности Счетной палатой особое внимание уделялось вопросам формирования и исполнения республиканского бюджета, анализу налогового потенциала, определению результативности бюджетных расходов и реализации государственных программ в важнейших сферах социально-экономического развития республики.
Предложения и рекомендации Счетной палаты учитывались Народным Собранием и Правительством республики при рассмотрении проектов нормативных правовых актов в части, касающихся расходных обязательств, а также государственных программ Республики Дагестан.

Деятельность Счетной палаты в 2018 году осуществлялась в тесном взаимодействии с Комитетами Народного Собрания, в том числе в рамках реализации поручения Народного Собрания Счетной палате, а также в ходе обсуждения результатов контрольных и экспертно-аналитических мероприятий на заседаниях Коллегий Счетной палаты с участием Председателей Комитетов и депутатов Народного Собрания.

В соответствии с Планом работы, на основе поручений Главы Республики Дагестан и Народного Собрания, Счетной палатой в рамках 97 контрольных и экспертно-аналитических мероприятий проверена деятельность триста тридцати учреждений и организаций. 
В 2018 году, в соответствии с поручением Главы Республики Дагестан, Счетной палатой принимались меры, направленные на профилактику и предупреждение нарушений в бюджетно-финансовой сфере, результатом чего явилось значительное снижение объема выявленных нарушений по сравнению с 2017 годом.
В частности, наблюдается сокращение объема неэффективных расходов на 808 млн рублей, а также расходов, использованных не по целевому назначению – на 45 млн рублей. Кроме этого, по сравнению с 2017 годом имеет место значительное снижение иных нарушений. 
В адрес получателей бюджетных средств, допустивших нарушения Счетной палатой внесено 54 представления и предписания, а также направлено 4 уведомления о применении бюджетных мер принуждения по обеспечению взыскания средств республиканского бюджета, использованных не по целевому назначению. 

Составлено 253 протокола об административных правонарушениях, к дисциплинарной ответственности привлечено 167 должностных лиц, из которых 51 освобождены от занимаемых должностей. 

По результатам рассмотрения материалов Счетной палаты в сфере закупок уполномоченным органом – Управлением федеральной антимонопольной службы по Республике Дагестан возбуждено 70 дел об административных правонарушениях. На должностных лиц наложено административных штрафов на сумму 3,46 млн. рублей.
В рамках исполнения представлений Счетной палаты органами местного самоуправления сокращена численность работников на 113 штатных единиц. Принятыми мерами в бюджеты разных уровней восстановлено средств в сумме 137,4 млн. рублей. 

Необходимо отметить, что в целях повышения результативности контрольной деятельности Счетной палатой применялись все предусмотренные законодательством полномочия, в том числе по применению бюджетных мер принуждения.
Одним из важных составляющих в деятельности Счетной палаты является анализ основных направлений и приоритетов социально-экономического развития республики, в ходе которого подготовлены 456 экспертно-аналитических и информационных материалов, где органам исполнительной власти и местного самоуправления даны рекомендации по вопросам:

- увеличения доходной части бюджета,

- обоснованности планирования и финансирования расходов,

- а также повышения эффективности использования бюджетных средств и государственного имущества.

При этом, по результатам рассмотрения 68 проектов Счетной палатой направлены заключения с предложениями о необходимости их доработки, а на 12 проектов даны отрицательные заключения.

Проведенный Счетной палатой анализ использования государственного имущества, в том числе земель, показал на наличие системных нарушений, негативно влияющих не только на состояние государственной собственности, но и на поступление доходов от его использования, в частности:

- при формировании доходов на 2019 год не в полной мере учитываются имеющиеся резервы за счет погашения задолженности, которая на 1 января 2018 года составляла 611 млн рублей, а на              1 января 2019 года – 848 млн рублей, или увеличилась на 237 млн рублей;

- не осуществляется контроль за исполнением условий договоров аренды нежилого фонда, а также администрированию арендных платежей, в результате чего задолженность на 1 января 2019 года составляет 667 млн рублей;

- не соблюдаются установленные требования в сфере управления и распоряжения земельными ресурсами, следствием чего является их неэффективное использование.

Не обеспечивается своевременное внесение платежей за аренду земельных участков, в результате чего на 1 января 2019 года задолженность составляет 169 млн рублей, или больше на 53,9 млн. рублей;
- неэффективна деятельность государственных предприятий. Отраслевыми органами исполнительной власти не обеспечивается контроль за их деятельностью, а также использованием и сохранностью государственного имущества, переданного им на праве хозяйственного ведения.

Вместе с тем следует отметить, что в 2018 году Министерством по земельным и имущественным отношениям Республики Дагестан проведена большая работа по совершенствованию нормативных правовых актов, направленных на повышение эффективности использования государственного имущества.

Счетной палатой большое внимание уделяется вопросам реализации государственных программ, где по-прежнему остаются проблемы в их формировании и исполнении.

В Заключениях Счетной палаты Правительству республики предложено принять меры по согласованию целей, задач и показателей госпрограмм с объемами финансирования, а также уточнению сроков их выполнения с учетом необходимости достижения показателей 48 региональных проектов.
По поручению Главы Республики Дагестан, в целях оценки эффективности бюджетных расходов, Счетной палатой проведены проверки деятельности отдельных министерств и ведомств за 2017 год, в ходе которых установлены ряд нарушений и недостатков, в том числе, при исполнении ими государственных программ. 

В частности:

1. Выявлены нарушения в Министерстве образования и науки Республики Дагестан и его подведомственных учреждениях при реализации госпрограммы «Развитие образования».

Так, в нарушение бюджетного законодательства не по целевому назначению были использованы средства в сумме 27 млн рублей, из них:

- средства (субвенции) в сумме 12 млн рублей, предусмотренные на осуществление переданных государственных полномочий по надзору в сфере образования использованы на текущие расходы ведомства – на оплату труда, приобретение товаров, коммунальные услуги и другие расходы.

Проверкой использования средств, выделенных на проведения ремонта 4 подведомственных учреждений выявлено завышение стоимости выполненных работ на общую сумму 1,47 млн. рублей. 

Министерством и его подведомственными учреждениями были заключены 182 государственных контракта на сумму 692 млн рублей с нарушением требований законодательства в сфере закупок, в том числе без проведения конкурсных процедур. 

2. В ходе контрольного мероприятия в Министерстве здравоохранения Республики Дагестан установлено, что не соблюдались требования по обеспечению добросовестной конкуренции между участниками закупок. Так, в 2017 году из 430 государственных контрактов на общую сумму 907 млн рублей, 208 контрактов на сумму 362 млн рублей были заключены с одним и тем же поставщиком. 

В ходе анализа цен на закупаемые лекарственные препараты выявлена разница в стоимости на 199 млн рублей. 

Необходимо отметить, что принятые меры по устранению нарушений позволили значительно повысить эффективность расходов, направляемых на указанные цели. Так, в 2018 году при закупке аналогичных медицинских препаратов их стоимость была снижена на 47 млн рублей.

3. Проверкой установлен ряд нарушений при реализации мероприятий по устойчивому развитию сельских территорий госпрограммы «Развитие сельского хозяйства». 

В частности, выявлено завышение объемов и стоимости выполненных строительных работ на общую сумму 16 млн рублей, в том числе при строительстве:

- общеобразовательных учреждений – 6,9 млн. рублей;

- фельдшерско-акушерских пунктов – 5,4 млн. рублей;

- плоскостных спортивных сооружений – 2,9 млн. рублей.
Следует отметить, что из 174 объектов, строящихся в рамках мероприятий по устойчивому развитию сельских территорий, 113 объектов на сумму 1 167 млн рублей не отражены в составе объектов незавершённого строительства.

4. В ходе проверки исполнения мероприятий госпрограммы «Экономическое развитие и инновационная экономика» установлено, что из 37 мероприятий подпрограммы «Развитие малого и среднего предпринимательства профинансировано только 14. 

Результаты проверки свидетельствуют о неэффективной деятельности бизнес-инкубаторов. Так, из 26 субъектов – получателей государственной поддержки с 2014 года, продолжали деятельность в качестве предпринимателей только 10 субъектов. 

В нарушение законодательства в сфере закупок без проведения конкурсных процедур были заключены контракты на выполнение работ по созданию индустриального парка «Аврора» на сумму 143 млн рублей, проверкой которых установлено завышение стоимости строительно-монтажных работ на 19 млн рублей. 

5. Анализ республиканской инвестиционной программы показал наличие диспропорции в обеспеченности населения объектами социальной инфраструктуры в муниципальных районах и городских округах. 

В частности, обеспеченность больничными учреждениями составляет 47 процентов, амбулаторно-поликлиническими учреждениями – 57 процентов, общеобразовательными организациями – 80 процентов, дошкольными образовательными организациями – 27 процентов, спортивными залами – 28 процентов.

Проверкой использования средств, выделенных на строительство 12 объектов установлено завышение стоимости предъявленных к оплате объемов работ в сумме 4,8 млн. рублей. 
Контрольным мероприятием установлены факты неэффективных подходов при формировании республиканской инвестиционной программы, которые привели к осуществлению расходов без достижения требуемого результата.

В частности, проектно-сметная документация по 6 объектам, на разработку которой ранее было израсходовано 54,4 млн. рублей, уже являются не актуальной, поскольку со дня ее разработки прошло от 5 до 15 лет, при этом многие проектные решения устарели и не соответствуют строительным нормам и правилам. 

Очистные сооружения в городе Избербаш, на строительство которых израсходовано 307,29 млн. рублей, не эксплуатируются в виду отсутствия подводящего коллектора. Хотя строительство объекта завершено в 2017 году.

Проведенный анализ показал, что в составе объемов незавершенного строительства на 1 января 2019 года отражены 280 объектов на сумму 21 273 млн рублей, из них 156 объектов с продолжительностью строительства от 8 до 30 лет на сумму 18 026 млн рублей. 
Следует отметить, что с учетом рекомендаций Счетной палаты и в целях сокращения объемов незавершенного строительства в 2019 году Правительством республики запланированы расходы в сумме 1 846 млн рублей на строительство 21 объекта, ранее приостановленных финансированием.

Анализ результатов контрольных мероприятий показывает, что наблюдается динамика снижения объемов выявляемых нарушений и в муниципальных образованиях. Вместе с тем, результаты проведенных контрольных мероприятий указывают на имеющиеся факты несоблюдения органами местного самоуправления требований бюджетного законодательства. 

В частности, в ходе проверок установлены факты нецелевого использования бюджетных средств:

- в городе Дагестанские Огни субсидии – 2,7 млн. рублей, выделенные на погашение задолженности по заработной плате, использованы на текущие расходы:

- в Кизлярском районе – 10,8 млн. рублей, предусмотренные на строительство школы в селе Краснооктябрьское, были направлены на финансирование текущих расходов;

- в Бабаюртовском районе – 9,6 млн. рублей, выделенные на финансирование госстандарта образования, израсходованы на другие цели.
В ходе проверок использования средств, выделенных на строительство и ремонт объектов в муниципальных образованиях выявлено завышение стоимости: 

- в Бабаюртовском районе – 1,765 млн. рублей;
- в Дербентском районе – 0,34 млн. рублей; 

- в городе Кизляре – 0,173 млн. рублей.
Установлены нарушения законодательства в сфере закупок товаров, работ и услуг для муниципальных нужд на сумму 81 млн рублей, из них:

- в городе Кизляр – 40 млн рублей;

- в Гергебильском районе – 16,98 млн. рублей;

- в Ногайском районе – 9,4 млн. рублей;

- в городе Дагестанские Огни – 5,5 млн. рублей;

- в Дербентском районе – 4 млн рублей.
Счетная палата неоднократно акцентировала внимание на необходимости оптимизации бюджетных расходов, направляемых на содержание органов местного самоуправления.

Однако, избыточные расходы из-за несоблюдения нормативов расходов, излишней численности служащих, остаются значительными и только в проверенных 12 муниципалитетах составили 88 млн. рублей.
В 2018 году Счетной палатой осуществлялось взаимодействие с правоохранительными органами, которое носит системный характер и было направлено на защиту финансово-экономических интересов республики.

По результатам проведенных контрольных мероприятий, в правоохранительные органы направлено 88 материалов, по итогам рассмотрения которых возбуждено 12 уголовных дел, вынесено 4 судебных приговора. По остальным материалам – ведутся соответствующие следственные действия.

Органами прокуратуры на основании материалов Счетной палаты в адрес виновных лиц внесено 18 представлений об устранении нарушений законодательства.

Следует отметить, что усиление межведомственного взаимодействия с правоохранительными органами является существенным фактором повышения результативности деятельности Счетной палаты.

В заключении своего выступления хотел бы отметить, что в 2019 году, в целях реализации задач, возложенных на Счетную палату, особое внимание будет уделено:

- контролю за исполнением республиканского бюджета и соблюдению условий соглашений с федеральными органами исполнительной власти, а также выполнению государственных программ;

- подготовке предложений по выявлению резервов поступлений налоговых и неналоговых доходов и оптимизации бюджетных расходов;

- проведению совместно со Счетной палатой Российской Федерации мониторинга реализации национальных проектов;

- профилактике и предупреждению нарушений в бюджетно-финансовой сфере, в том числе коррупционной направленности.

Отчет о деятельности Счетной палаты за 2018 год в установленном порядке представлен в Народное Собрание, обсуждался на заседании Комитета по бюджету, финансам и налогам, на заседаниях фракций Народного Собрания и рассмотрен Президиумом Народного Собрания.

