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 Выступление на совещании у Главы Республики Дагестан по вопросам здравоохранения (2.04.2018)

                  Уважаемый Владимир Абдуалиевич!
                            Уважаемые коллеги!

Мероприятия по обеспечению доступности и качества оказания медицинских услуг в республике реализуются в рамках государственной программы «Развитие здравоохранения Республики Дагестан», одним из основных направлений которой является совершенствование системы лекарственного обеспечения.
На финансирование подпрограммы совершенствование системы лекарственного обеспечение в 2017 году были предусмотрены и профинансированы расходы в сумме 984,2 млн рублей, в том числе за счет средств:
республиканского бюджета – 476,3 млн рублей, и федерального бюджета – 507,9 млн рублей.
Проверка отдельных вопросов подпрограммы, проведенная специалистами Счетной палаты в рамках исполнения поручения Народного Собрания, выявила нарушения, напрямую влияющие на качество лекарственного обеспечения граждан.
Выборочный анализ обеспечения лекарственными препаратами льготной категории граждан показал, что их количество на 1 января 2018 года составляет 539 тыс. человек и не меняется в течении последних лет, что является следствием не достаточного учета регионального перечня льготников.
Действующие в сфере лекарственного обеспечения нормативные правовые акты не позволяют разграничить льготное лекарственное обеспечение граждан за счет федерального бюджета и 
за счет средств республиканского бюджета. 
При этом отсутствует система единого перекрестного персонального учета региональных и федеральных льготников.
Так, гражданин, являющийся инвалидом и страдающий бронхиальной астмой, входит в перечень как федеральных – как инвалид, так и региональных льготников – 
по заболеванию. 
Проверка показала, что потребность в средствах на обеспечение лекарственными препаратами льготников в 2016 году составила 479,9 млн рублей, в 2017 году – 1 324,0 млн рублей, на 2018 год – 539,3 млн рублей.
Значительная диспропорция потребности в средствах свидетельствует 
о недостоверности данных, неточности учета льготной категорий граждан, а также об отсутствии сведений в разрезе заболеваний и необходимых лекарственных препаратов. 
Кроме этого, по региональным льготникам не ведется персонифицированный учет, а также отсутствуют данные 
о заболеваниях и назначениях лекарственных препаратов, кроме инвалидов 1, 2, 3 групп и орфанных больных. 
Ввиду неудовлетворительного планирования и недостаточного финансирования растет число обращений и жалоб по вопросам льготного лекарственного обеспечения. Так, только на 1 октября 2017 года поступило 430 жалоб, из них обоснованными признаны 344, или 80 процентов.
При этом, в 2016-2017 годах судебными органами были удовлетворены иски граждан, болеющих орфанными заболеваниями на общую сумму 382,0 млн рублей.
Контрольными мероприятиями Счетной палаты установлено, что учреждениями здравоохранения, в нарушение требований Федерального закона № 44-ФЗ, без проведения торгов заключены контракты на общую сумму 275 млн рублей, из них на поставку лекарственных препаратов – 120 млн рублей.
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Анализ закупки лекарственных препаратов, без учета орфанных, показывает, что составленная Министерством здравоохранения сводная заявка носит формальный характер, то есть приобретаются не всегда указанные в заявке препараты или отдельные препараты приобретаются больше или меньше указанного количества или не приобретаются вообще. 
Так, приобретено лекарственных препаратов на сумму 16,5 млн рублей, не включенных в заявку, в тоже время из лекарственных препаратов указанных в сводной заявке, не было приобретено ни одной упаковки на общую сумму 32,7 млн рублей.
Таким образом, приведенные данные свидетельствуют, что отсутствие полноценного учета льготной категории граждан, а также недостаточное планирование и финансирование программных мероприятий сказывается на обеспечение потребности граждан в лекарственных препаратах, и как следствие на показатели качества жизни.
Уважаемые коллеги! Имеющиеся проблемы в сфере лекарственного обеспечения непосредственно связаны с деятельностью всех учреждений, участвующих в системе оказания медицинской помощи населению, проверками которых выявлены бюджетно-финансовые нарушения на сумму 358,4 млн. рублей, из них:
1) завышение стоимости лекарственных препаратов – 16,7 млн рублей;
2) недостача медикаментов – 8,4 млн. рублей;
3) нецелевое использование бюджетных средств и средств обязательного медицинского страхования – 1,2 млн рублей; 
4) неэффективное использование медицинского оборудования – 268 млн рублей;
5) незаконная оплата медицинских услуг – 1,3 млн рублей . 

По итогам контрольных мероприятий в правоохранительные органы направлены 8 материалов, по результатам рассмотрения которых возбуждено 3 уголовных дела.
С учетом изложенного Счетная палата предлагает:
провести инвентаризацию программных мероприятий 
с одновременным уточнением индикативных показателей;
упорядочить вопросы учета и ведения базы данных льготной категории граждан;
подготовить предложения о передаче на федеральный уровень финансирование обязательств по обеспечению льготной категории граждан, в том числе болеющих орфанными заболеваниями;
Спасибо за внимание.

