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Выступление Председателя Счетной палаты РД Б.Х. Джахбарова на сессии Народного Собрания РД по проекту закона РД о внесении изменений в бюджет на 2018 год (29 марта 2018 года.)

Уважаемый Владимир Абдуалиевич!
Уважаемый Хизри Исаевич!
Уважаемые депутаты и приглашенные!

Счетной палатой, в соответствии с бюджетным законодательством подготовлено Заключение на проект закона о внесении изменений 
в бюджет республики на 2018 год.
Законопроект предусматривает изменение основных параметров республиканского бюджета, которые изложены в материалах 
к проекту закона и информации, представленной Министром финансов.
Проектом закона планируется поступление дополнительных доходов в сумме 2 млрд 589 млн рублей, в том числе за счет увеличения:
- акцизов на алкогольную продукцию на 297,2 млн рублей;
[bookmark: _GoBack]- и безвозмездных поступлений из федерального бюджета в сумме 
2 млрд 292 млн рублей.
Проектом закона также планируется перераспределение средств по разделам классификации расходов и по отдельным главным распорядителям бюджетных средств, в том числе в связи с уточнением кодов бюджетной классификации и объемов финансирования .
Кроме того, вносятся изменения в объемы финансирования 
15 государственных программ. В этой связи Счетная палата Республики Дагестан отмечает о необходимости своевременного приведения государственных программ в сооветствии с панируемыми объемами финансирования, а также уточнения мероприятий и индикативных показателей.
Уважаемые депутаты! Счетной палатой в Заключении на проект бюджета республики на 2018 год и на плановый период 2019 и 2020 годы органам исполнительной власти рекомендовано принять комплекс мер, направленных на поиск резервов увеличения доходов и повышение эффективности бюджетных расходов.
В целях исключения рисков и безусловного исполнения бюджетных обязательств  необходимо обеспечить безусловное выполнение основных направлений бюджетной и налоговой политики, приоритетных проектов развития, а также мероприятий, обозначенных в Программе финансового оздоровления и социально-экономического развития республики.
Уважаемые депутаты!
Представленный на Ваше рассмотрение проект закона соответствует бюджетному законодательству и может быть рассмотрен Народным Собранием в установленном порядке с учетом замечаний и рекомендаций, изложенных в Заключении Счетной палаты.
Спасибо за внимание! 


