1

2

Доклад Джахбарова Б.Х. на заседании Комиссии по координации работы по противодействию коррупции (26.05.2022 г.).
Уважаемый Сергей Алимович!
Уважаемые Коллеги!

Счетная палата Республики Дагестан, в рамках реализации полномочий, установленных законодательством, наряду с контрольными и экспертно-аналитическими мероприятиями, осуществляет аудит в сфере закупок товаров, работ и услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд.
За 2021 год и первый квартал 2022 года Счетной палатой Республики Дагестан проведено 23 контрольных мероприятия по аудиту в сфере закупок (14 плановых и 9 по обращению правоохранительных органов), в ходе которых выявлено 847 фактов нарушений (финансовые – 604, нефинансовые (процедурные) – 243) на общую сумму 1 млрд 94 млн рублей, в том числе 464 нарушения на сумму 662 млн рублей, имеющих признаки коррупционных правонарушений.
Материалы о результатах указанных проверок нами оперативно направлялись в правоохранительные органы для дачи уголовно правовой оценки выявленных нарушений и недостатков (11 материалов), в том числе в Прокуратуру Республики Дагестан (2 материала: «Центр ГО СЧ», «РЦИБ и СПИД»), Управление Федеральной службы безопасности по Республике Дагестан (6 материалов, из них – Детский лагер «Солнечный берег», Дербентская ЦГБ, Минспорта РД), Управление МВД по СКФО (1 материал – Минобрнауки РД) и Управление экономической безопасности и противодействия коррупции МВД по Республике Дагестан (2 материала – Минздрав РД, Курахская ЦГБ).
В адрес Управления Федеральной антимонопольной службы по Республике Дагестан было направлено 25 материалов по административным правонарушениям в сфере закупок, на основании которых вынесены соответствующие постановления о наложении штрафов на должностных лиц 
(5 постановлений на сумму штрафа в сумме 147 тыс. рублей). 
Анализ результатов контрольных мероприятий показал, что государственными и муниципальными заказчиками в основном допускаются нарушения при выборе способа определения поставщика и обосновании начальной максимальной цены контракта, условий и сроков реализации контрактов, своевременности расчетов, а также неисполнение или недобросовестное исполнение обязательств, принятых в соответствии с условиями контрактов.
Также по результатам проверок установлено, что государственными и муниципальными заказчиками в нарушение Федерального закона № 44-ФЗ:
- не обеспечивается размещение информации о закупках в реестре контрактов (статья 103);
- не соблюдается порядок формирования, утверждения и ведения плана-графика закупок в части несоответствия цен контрактов, заключаемых с единственным поставщиком, с ценой, отраженной в плане‑графика закупок (часть 1 статьи 16);
- в установленный срок не осуществляется возврат средств, предоставленных в качестве обеспечения исполнения контрактов (статья 34);
- отдельным участникам закупок устанавливаются необоснованные преимущества (укрупнение, дробление, установление дополнительных требований).
Из общего перечня нарушений, имеющих признаки коррупционного характера, можно привести следующие примеры.
1) В ходе проведения проверки в Министерстве здравоохранения Республики Дагестан установлено, что при приобретении антиковидных препаратов (реагенты для иммунохроматографического выявления антигена SARS-COV2) цены на закупаемые медикаменты существенно отличаются от рыночных, по которым в сравнимых обстоятельствах совершались сделки по закупке идентичных товаров иными медицинскими учреждениями в Российской Федерации.
Как следствие, в результате недостаточно качественно проведенного анализа рынка, были некорректно сформированы начальные максимальные цены контрактов, что привело к завышению стоимости реагентов (препаратов) на общую сумму 54,5 млн рублей.
2) Министерством образования и науки Республики Дагестан при планировании закупки спортивного инвентаря (шведская стенка, брусья, турники и др.) и цифрового оборудования (интерактивные панели) в результате недостаточно качественно проведенного мониторинга, начальная максимальная цена контракта на закупаемое оборудование и инвентарь оказалась выше фактически сложившейся рыночной цены на сумму 25,8 млн рублей. 
3) В ряде муниципальных образований выявлены факты нарушения законодательства, выразившееся в заключении контрактов на поставку товаров, работ и услуг без проведения конкурсных процедур на сумму 48,0 млн. рублей, из них в:
- Дахадаевском районе – на 33,6 млн рублей;
- Хасавюртовском районе – на 9,3 млн рублей;
- Кумторкалинском районе – на 3,3 млн рублей;
- Рутульском районе – на 1,2 млн рублей;
- Сергокалинском районе – на 620,5 тыс. рублей.
При этом следует отметить, что подобные действия приводят не только к ограничению конкуренции, но и к неэффективным бюджетным расходам.
4) При проведении проверки выполнения работ по капитальному ремонту и комплексному благоустройству улицы Коркмасова г. Махачкалы и прилегающих общественных пространств, установлено, что Управлением жилищно-коммунального хозяйства города Махачкалы, в нарушение норм законодательства о контрактной системе, отказано в заключении контракта на сумму 323,0 млн рублей с победителем закупки (Дагсвязьинвест), путем неправомерного признания поданной заявки на участие в торгах, не соответствующей требованиям конкурсной документации (статьи 66 и 67 Федерального закона № 44-ФЗ).
5) В ряде учреждений здравоохранения установлены следующие нарушения:
- в ГБУ «Махачкалинский родильный дом № 2 
им. Р.А. Каримова» – сверх установленного лимита заключено 79 договоров на общую сумму 5 млн рублей, без использования конкурентных способов определения поставщиков (пункт 4 части 1 статьи 93 Федерального закона № 44-ФЗ).
Учреждением были осуществлены закупки на сумму 4,9 млн рублей, не предусмотренные планом-графиком (часть 1 статьи 16 Федерального закона № 44-ФЗ). 
Неправомерно заключены 3 контракта с признаками «укрупнения» закупок на 22,8 млн рублей и 15 договоров на сумму 3,4 млн рублей – с признаками дробления закупки (статья 8 Федерального закона № 44-ФЗ);
- в ГБУ «Дербентская ЦГБ» – сверх установленного лимита заключен 101 договор на 24,8 млн рублей; 
Допущено 17 фактов дробления закупок, путем заключения 44 договоров на сумму 17,6 млн рублей. При этом установлены факты завышение цены контракта на 3,6 млн рублей (статья 8 Федерального закона № 44-ФЗ);
- в ГБУ «Бабаюртовская ЦРБ» сверх установленного лимита было заключено 132 договора на сумму 13,2 млн рублей (пункт 4 части 1 статьи 93 Федерального закона № 44-ФЗ).
Проверкой установлено два случая искусственного «дробления» на 1,8 млн рублей, а также заключение контракта на сумму 4,3 млн рублей без использования конкурентного способа определения поставщика (статья 8 Федерального закона № 44-ФЗ).
6) В Министерстве по физической культуре и спорту Республики Дагестан в ходе реализации государственной программы «Развитие физической культуры и спорта Республики Дагестан» установлены факты:
- заключения контрактов, с признаками «укрупнения» на сумму 124,6 млн рублей, а также искусственного «дробления» закупок, в результате было заключено 24 договора на 11,5 млн рублей с «единственным поставщиком», повлекшее необоснованное сокращение числа участников закупки (статья 8 Федерального закона № 44-ФЗ).
- осуществления закупок, не предусмотренные планом-графиком на 1,4 млн рублей (часть 1 статья 16 Федерального закона № 44-ФЗ);
7) Выявлены факты ограничения конкуренции путем неправомерного заключения контрактов с единственным поставщиком, в сумме 38,6 млн рублей (статьи 8 и 93 Федерального закона № 44-ФЗ), в том числе:
- в ГБУ «Махачкалинский родильный дом № 1» – на 12,5 млн рублей;
- в ГБУ «Детский лагерь «Солнечный берег» – на 20,4 млн рублей; 
- и администрации муниципального образования «Кумторкалинский район» – на 5,7 млн рублей.
8) Установлены случаи, когда при описании объекта закупки и формирования технического задания предусматриваются завышенные требования к товарам 
(с излишними потребительскими свойствами), поставка которых заведомо не может быть осуществлена, либо может быть исполнена только конкретным поставщиком. При этом поставленные в рамках таких закупок товары не всегда соответствуют требованиям технического задания.
Так, Министерством образования и науки Республики Дагестан в 2020 году, в результате установления к закупаемым ноутбукам требований с избыточными потребительскими свойствами, неправомерно было ограничено количество участников закупки. При этом проверка показала, что характеристики поставленных в последующем ноутбуков на общую сумму 115,3 млн рублей, не соответствовали показателям, указанным в техническом задании (статьи 6, 8 и 95 Федерального закона № 44-ФЗ).
Аналогичные неправомерные требования к товару были установлены Дагестанским институтом развития образования при размещении заказа на приобретение серверного оборудованию на сумму 12,8 млн рублей.
9) Также установлены факты несоблюдения установленных сроков исполнения контрактных обязательств, в том числе заказчиками. Так, Бабаюртовской ЦРБ были нарушены сроки оплаты по 6 контрактам на сумму 12,8 млн рублей, а в Министерстве по физической культуре и спорту Республики Дагестан – по 3 контрактам на 48,9 млн рублей.
Уважаемые Коллеги!
В завершении своего выступления хотел бы подчеркнуть, что проводимый Счетной палатой аудит в сфере закупок указывает на наличие системных нарушений и недостатков, причина которых, наряду с несоблюдением должностными лицами установленных процедур по незнанию либо некомпетентности, в значительной степени заключается в их совершении в связи с коррупционной заинтересованностью, 
и влечет за собой неэффективные бюджетные расходы, что в складывающихся финансово-экономических условиях, недопустимо.
В связи с изложенным, Счетная палата Республики Дагестан предлагает органам исполнительной власти и местного самоуправления:
- принять меры, направленные на повышение качества планирования закупок, которые необходимо производить на основе оценки реальной потребности в товарах, работах и услугах; 
- в целях определения реальной начальной максимальной цены контракта использовать методы сопоставимых рыночных цен на основе мониторинга, предлагаемых различными поставщиками;
- в установленном порядке обеспечить размещение информации о закупках в единой информационной системе в сфере закупок;
- принять меры по недопущению создания условий, неблагоприятных для потенциальных участников закупок;
- обеспечить исполнение контрактных обязательств поставщиками товаров. При этом необходимо предусмотреть проведение экспертизы результатов исполнения контрактов, 
в части их соответствия условиям контракта; 
- усилить контроль за результативностью использования бюджетных средств, направленных на исполнение контрактов. Не допускать нарушения исполнения расходных обязательств, приводящих к нецелевому расходованию бюджетных средств;
- в целях повышения эффективности закупочной деятельности проанализировать причины признания конкурентных процедур несостоявшимися и принять меры к снижению количества таких случаев;
- принять меры по укреплению квалифицированными специалистами аукционных комиссий в целях обеспечения соблюдения требований законодательства в сфере закупок и эффективности использования бюджетных средств. 
Благодарю за внимание.



