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Уважаемый Сергей Алимович!
Уважаемые участники Координационного совещания!
Уважаемые коллеги!

Счетной палатой проведен мониторинг реализации национальных проектов за первое полугодие текущего года, материалы о результатах которого представлены руководству республики. 
В 2021 году на финансирование национальных проектов, предусмотрено 22 млрд 363 млн рублей, в том числе за счет средств федерального бюджета – 17 млрд 597 млн рублей, республиканского бюджета – 2 млрд 791 млн рублей и внебюджетные источники – 1 млрд 975 млн рублей (за счет Фонда социального и медицинского страхования – 1 млрд 853 млн рублей, Фонда реформирования ЖКХ – 9 млн рублей, бюджетов муниципалитетов – 103 млн рублей).
По состоянию на 12 августа 2021 года на реализацию национальных проектов профинансировано 10 млрд 217 млн рублей, или 46 процентов от годовых назначений. 
При этом кассовые расходы составили 7 млрд 428 млн рублей, или 33 процента от годовых назначений, из которых 2 млрд 902 млн рублей, или 39 процентов направлены на финансовую поддержку семей при рождении детей в рамках нацпроекта «Демография».
В этой связи хотел бы отметить, что несмотря на доведение соответствующих лимитов бюджетных обязательств, главными распорядителями бюджетных средств, до настоящего времени, не заключено планируемое количество контрактов.
Так, на 12 августа 2021 года было запланировано 522 контракта, 
из которых заключено 454 на общую сумму 11 млрд 987 млн рублей, с учетом средств в сумме 5 млрд 816 млн рублей, законтрактованных в 2020 году. 
Учитывая ситуацию с финансированием, контрактацией и освоением средств, хотел бы остановиться на отдельных национальных проектах, где имеются риски при исполнении планируемых мероприятий.
По национальному проекту «Демография» освоено 3 млрд 293 млн рублей, или 48 процентов от годовых назначений. 
В рамках нацпроекта, из 11 контрактов, на текущую дату заключено 6 на сумму 2 млрд 865 млн рублей с учетом средств, законтрактованных в 2020 году.
Не заключены 3 контракта по региональному проекту «Содействие занятости» на проведение строительного контроля и авторского надзора по 2 объектам (детские сады в селе Куруш Хасавюртовского района и селе Тарумовка Тарумовского района).
Также не заключены 2 контракта по региональному проекту «Спорт – норма жизни», из 5 планируемых. 
[bookmark: _Hlk70154322][bookmark: _Hlk46929363][bookmark: _Hlk47517536]В рамках регионального проекта «Содействие занятости», 
из 20 детских садов, запланированных к вводу, на текущую дату завершено строительство 13 детсадов, в том числе:
- 2 объекта переданы в государственную собственность: детские сады на 60 мест в г. Буйнакск (ул. Али-Клыча, 86) и на 100 мест в 
г. Каспийске (МКР № 10), получена лицензия на осуществление образовательной деятельности;
- по 8 объектам получено разрешение на ввод в эксплуатацию (детские сады: на 60 мест в г. Дербенте; на 60 мест в с. Магарамкент; на 100 мест в с. Араблинское Дербентского района; на 100 мест 
в с. Ленинаул Казбековского района; на 100 мест в с.Учкент Кумторкалинского района; на 120 мест в г. Хасавюрте (ул. 40 лет Октября, 32 «а»); на 250 мест в МКР «Ак-гёль» г. Махачкалы,); 
на 60 мест в с. Кульзеб Кизилюртовского района; 
- по 1 объекту получено заключение о соответствии построенного объекта проектной документации и проводятся мероприятия по получению разрешения на ввод объекта в эксплуатацию (детсад на 60 мест в г.Махачкала (ул. Азиза Алиева, 32). 
- по 2 объектам строительно-монтажные работы завершены (детсады на 120 мест в с.Новые Викри Каякентского района и на 120 мест в с.Эндирей Хасавюртовского  района). При этом, строительство детсада на 120 мест в с.Новые Викри Каякентского района завершено в 2020 году, однако по состоянию на 1 августа 2021 года разрешительные документы по объекту не получены.
При этом уровень строительной готовности по 4 объектам составляет от 50 до 78 процентов и по 3 объектам – от 98 до 99 процентов (ведутся работы по установке мебели и благоустройству – детские сады в г. Кизляр, Махачкала и Избербаш).
[bookmark: _Hlk69303628]Из 38 детсадов-яслей, строящихся в рамках регионального проекта «Содействие занятости»: 
- завершено строительство 8 объектов, из них только по 2 яслям получено заключение на ввод в эксплуатацию (ясли на 200 мест в п. Сулак г. Махачкалы, и на 200 мест в МКР «ДОСААФ» г. Махачкалы); 
- по 7 объектам уровень строительной готовности составляет 
от 90 до 99 процентов, по 15 объектам – от 58 до 90 процентов и 
по 5 объектам – от 10 до 40 процентов, что свидетельствует о наличии высокого риска несвоевременного завершения работ.
Следует отметить, что по 2 объектам (в с. Тарумовка Тарумовского района и в с. Куруш, Хасавюртовского района), завершение которых предусмотрено в 2021 году, контракты на проведение строительных работ не заключены.
[bookmark: _Hlk46401867]Расходы по национальному проекту «Образование» профинансированы в сумме 1 млрд 979 млн рублей, или 26 процентов от годовых назначений (7 млрд 611 млн рублей). 
Кассовое исполнение составляет 1 млрд 40 млн рублей, или 
14 процентов от годовых назначений.
По нацпроекту запланировано 87 контрактов, фактически заключено 65 на сумму 3 млрд 805 млн рублей, с учетом средств, законтрактованных в 2020 году. 
На текущую дату не заключено 22 контракта, из них по региональным проектам «Современная школа» – 10 контрактов, «Успех каждого ребенка» – 5 контрактов и «Молодые профессионалы» – 7 контрактов.
Основной причиной не своевременного заключения контрактов является низкое качество аукционной документации, в результате чего, по 11 лотам поступали жалобы от участников торгов, по 2 лотам – замечания Управления Федеральной антимонопольной службы.
В рамках регионального проекта «Современная школа» предусмотрено строительство 26 школ, в том числе: 
- 16 школ с завершением в текущем году;
- 10 школ с началом строительства 2021 году и окончанием в 2022 году. 
Из 16 школ, предусмотренных к вводу, уровень строительной готовности составляет:
- по 5 школам от 59 до 77 процентов;
- по 9 школам от 10 до 58 процентов; 
- по 1 школе (СОШ № 2 г. Каспийск) – 3,3 процента (земляные работы).
Вместе с тем, в связи с не завершением работ по разработке проектной документации не заключены контракты и не начато строительство 10 школ. 
Следует отметить, что существующие темпы строительства и освоения средств недостаточны для своевременного завершения строительства школ и ввода их в эксплуатацию в плановые сроки.
[bookmark: _Hlk75173988]Проверкой исполнения мероприятий национальных проектов «Демография» и «Образование» отмечены нарушения требований распоряжения от 30 сентября 2019 года № 2247-р Правительства Российской Федерации установившего единственного исполнителя работ и выполнение им лично 25 процентов объема работ по каждому контракту, штрафные санкции за несоблюдение которых составили 6 млн 320 тыс. рублей. 
Кроме этого, в ходе проверки выявлено завышение стоимости выполненных работ при строительстве объектов общего и дошкольного образования на сумму более 4 млн рублей. 
По национальному проекту «Здравоохранение» расходы профинансированы в сумме 1 млрд 674 млн рублей, или 59,6 процента от годовых назначений (2 млрд 807 млн рублей). 
На текущую дату освоено 1 млрд 255 млн рублей, или 45 процентов от годовых назначений. 
В рамках нацпроекта, из 46 запланированных контрактов, заключен 41 на сумму 832 млн рублей, с учетом средств, законтрактованных в 2020 году.
Не заключены 5 контрактов, запланированные по региональным проектам «Борьба с онкологическими заболеваниями» (2 контракта) и «Цифровой контур в здравоохранении» (3 контракта)
, в том числе: 1 закупка на сумму 66,6 млн рублей на поставку принтеров в 560 ФАП находится на стадии приема заявок, 2 закупки на поставку автоматизированных рабочих мест (1 057 единиц) на стадии запроса ценовой информации). 
В ходе исполнения регионального проекта по обеспечению медицинских организаций квалифицированными кадрами были заключены 206 соглашений на предоставление компенсационных выплат медицинским работникам (в 2020 году), трудоустроенным в сельских населенных пунктах на сумму 207 млн рублей (средства выплачены 181 врачу и 25 фельдшерам). 
При проверке использования которых выявлены 12 случаев незаконных выплат на сумму 10 млн 250 тысяч рублей.
Проверкой также установлены нарушения при расходовании средств, выделенных на региональные проектов «Борьба с сердечно-сосудистыми заболеваниями», «Борьба с онкологическими заболеваниями» и «Развитие детского здравоохранения» 
(не использование 3 медицинскими учреждениями приобретенного оборудования на сумму более 300 млн рублей, не принятие их на учет, не исполнение в установленный контрактов по ремонту в 13 детских учреждениях и др.).
Мероприятия национального проекта «Жилье и городская среда» профинансированы в сумме 1 млрд 64 млн рублей, или 54 процента от годовых назначений (1 млрд 950 млн рублей). 
В рамках нацпроекта запланировано 177 контрактов, из которых заключено 175 на сумму 1 млрд 917 млн рублей.
Кассовые расходы составили 775 млн рублей, или 40 процентов от годовых назначений, из них 612 млн рублей освоены по региональному проекту «Комфортная городская среда».
Проверкой исполнения мероприятий регионального проекта «Комфортная городская среда» установлены различные бюджетно-финансовые нарушения, в том числе завышение стоимости выполненных работ при осуществлении благоустройства дворовых и общественных территорий в ряде муниципальных образований.
По национальному проекту «Безопасные и качественные автомобильные дороги» расходы профинансированы в сумме 977 млн рублей, или 42 процента от годовых назначений (2 млрд 300 млн рублей). 
На текущую дату кассовые расходы составили 773 млн рублей, или 34 процента от годовых назначений. 
В рамках программных мероприятий запланировано 20 контрактов, из них заключено 16 на сумму 2 млрд 13 млн рублей, в том числе 15 контрактов на сумму 2 млрд рублей по региональному проекту «Дорожная сеть».
По нацпроекту запланированы мероприятия по ремонту 94 улиц Махачкалинской городской агломерации с объемом финансирования в сумме 880 млн рублей.
На текущую дату, из 8 планируемых контрактов заключено 6 на проведение работ на 93 объектах на сумму 815 млн рублей. Расходы профинансированы в сумме 420 млн рублей, из них освоено 235 млн рублей, или 48 процентов от годовых назначений.
В ходе проверки исполнения программных мероприятий за 2020 год Счетной палатой были выявлены бюджетно-финансовые нарушения на сумму более 590 млн рублей.
В этой связи обращаем внимание на необходимость своевременного оформления прав собственности и проведения инвентаризации объектов дорожного хозяйства. А в целях повышения эффективности использования средств, следует также провести синхронизацию мероприятий с проведением планируемого ремонта инженерных коммуникаций.
На финансирование национального проекта «Цифровая экономика» предусмотрено 38 млн рублей, из них 33 млн рублей на закупку информационно-технологического оборудования для организации межведомственного электронного взаимодействия мировых судов.
На реализацию мероприятий нацпроекта профинансировано 
13 млн рублей. На текущую дату 3 запланированных контракта не заключены, выделенные средства не освоены.
При проведении аукциона Министерством цифрового развития было допущено несоответствие аукционной документации требованиям законодательства о контрактной системе (объединение в одной закупке разного оборудования, отсутствие параметров кабельных трасс и др.). 
Как следствие, по результатам рассмотрения жалобы от участника торгов, Управлением Федеральной антимонопольной службы закупка была приостановлена.
По национальному проекту «Малое и среднее предпринимательство и поддержка индивидуальной предпринимательской инициативы» расходы профинансированы в сумме 109 млн рублей, или 51 процент от годовых назначений (216 млн рублей). При этом, из 78 планируемых контрактов, заключено 52 на сумму 33 млн рублей (или 67 процентов).
Не выполнены показатели контрактации по всем региональным проектам, в частности, по проекту «Акселерация субъектов среднего и малого предпринимательства», из запланированных 
33 контрактов, заключено только 10. По региональному проекту «Поддержка самозанятых» – 10 из 11. По региональному проекту «Предакселерация – 32 из 34.
[bookmark: _Hlk55659861][bookmark: _Hlk55634801]В ходе проверки выполнения мероприятий регионального проекта «Создание системы поддержки фермеров и развития сельской кооперации» установлены факты незаконного предоставления субсидий в сумме 4 млн 227 тыс. рублей.
Уважаемые коллеги! 
В настоящее время нами проводятся ряд контрольных мероприятий по проверке исполнения региональных проектов, в том числе по обращениям и участии правоохранительных органов, в ходе которых выявляются различные нарушения при расходовании бюджетных средств. В этой связи хотелось бы предостеречь руководителей министерств и ведомств о необходимости неукоснительного соблюдения требований бюджетного законодательства.
По итогам первого полугодия Счетной палатой в адрес правоохранительных органов направлено 29 материалов о результатах проверок использования средств, выделенных на финансирование 7 нацпроектов, в том числе в:
- прокуратуру Республики – 2;
- Управление Федеральной службы безопасности – 2;
- Министерство внутренних дел – 25.
По информации правоохранительных органов, по результатам рассмотрения указанных материалов, в настоящее время возбуждено и расследуются 8 уголовных дел на общую сумму 8 млн 500 тыс. рублей, 10 материалов на сумму 9 млн 688 тыс. рублей находятся на стадии возбуждения.
Одновременно с этим хотел бы сообщить, что с начала года, по итогам рассмотрения результатов контрольных мероприятий в целом возбуждено 20 уголовных дел, что говорит о повышении эффективности взаимодействия правоохранительных органов и Счетной палаты.
Уважаемый Сергей Алимович! Уважаемые коллеги!
Счетная палата, по результатам проведенного мониторинга, предлагает органам исполнительной власти – ответственным за реализации национальных проектов: 
- во взаимодействии с федеральными органами исполнительной власти обеспечить ритмичное финансирование региональных проектов, а также своевременное и эффективное освоение выделяемых средств;
- завершить мероприятия по заключению контрактов, при этом принять действенные меры по своевременному и качественному исполнению принятых контрактных обязательств;
- организовать проведение оперативного мониторинга выполнения целевых индикаторов;
- усилить контроль за ходом строительства объектов, а также обеспечить их своевременный ввод в эксплуатацию; 
- закрепить персональную ответственность должностных лиц органов исполнительной власти за достижение утвержденных целевых показателей;
- на регулярной основе проводить мероприятия по информированию населения о ходе выполнения мероприятий национальных проектов.
Принятие указанных рекомендаций позволит обеспечить своевременное и эффективное освоение средств, а также достижение запланированных целевых показателей. В связи с этим предлагаем включить данные предложения в решение сегодняшнего совещания.
Благодарю за внимание! 
1. Выступление на Совбезе РД по НП за 1 полугодие 2021 года (ред. 13.08.2021)-Уточненый вариант.docx 
