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Информационно-аналитическая записка 
об эффективности использования бюджетных средств Службой 
государственного финансового контроля Республики Дагестан 
при исполнении установленных функций

Служба государственного финансового контроля Республики Дагестан (далее – Служба) создана в соответствии с Указом Президента Республики Дагестан от 7 июля 2013 года № 180 «О Службе государственного финансового контроля Республики Дагестан» с передачей функций в сфере финансово-бюджетного контроля (за исключением текущего финансового контроля) Министерства финансов Республики Дагестан и контроля за соблюдением законодательства в области размещения заказов на поставки товаров, выполнение работ, оказание услуг для государственных нужд Министерства экономики и территориального развития Республики Дагестан.
В 2013-2017 годах на содержание Службы из республиканского бюджета Республики Дагестан были выделены средства в общей сумме 195,8 млн рублей, в том числе за 2013 год – 17,1 млн рублей, 2014 год – 47,0 млн рублей, 2015 год – 36,3 млн рублей, 2016 год – 38,2 млн рублей и 2017 год – 57,2 млн рублей.
Увеличение расходов на содержание Службы в 2017 году, на 19,0 млн рублей произведено, в основном, в результате увеличения предельной численности работников на 15 единиц (с 36 до 51 единицы). В этой связи необходимо отметить, что увеличение численности работников Службы было произведено в период осуществления в республике мероприятий по оптимизации бюджетных расходов и численности работников министерств и ведомств Республики Дагестан, а также их подведомственных бюджетных учреждений.
Кроме того, при увеличении численности Службы не были соблюдены требования статьи 5 Закона Республики Дагестан «О республиканском бюджете Республики Дагестан на 2016 год» и постановления Правительства Республики Дагестан от 13 апреля 2016 года № 95 «О мерах по реализации Закона Республики Дагестан «О республиканском бюджете Республики Дагестан на 2016 год», которыми установлен запрет на принятие решений, приводящих к увеличению численности работников органов исполнительной власти Республики Дагестан и работников государственных учреждений Республики Дагестан, а также влекущих дополнительные бюджетные расходы, не предусмотренные в республиканском бюджете Республики Дагестан.
Контрольным мероприятием выявлен ряд нарушений и недостатков при формировании и исполнении бюджетной сметы Службы в2016-2017 годах. Так, в ходе проверки установлено необоснованное завышение фонда оплаты труда на общую сумму 8,5 млн рублей.
В нарушение статей 34, 37, 72, 158, 161 и 174.2 Бюджетного кодекса Российской Федерации, приказа Министерства финансов Российской Федерации от 20 ноября 2007 года № 112 н «Об общих требованиях к ведению бюджетных смет бюджетных учреждений» Службой не были освоены средства в сумме 3,2 млн рублей, при наличии потребности в них.
В 2016-2017 годах Службой не обеспечивалось соблюдение требований статьи 34 Бюджетного кодекса Российской Федерации, в результате чего неэффективные (избыточные) расходы составили 1,5 млн рублей, в том числе расходы на оплату 12-часового поста охраны – 686,4 тыс. рублей и на содержание должности третьего заместителя руководителя Службы – 794,8 тыс. рублей.
Проверкой установлены нарушения законодательства при ведении бухгалтерского учета, составлении и представлении бухгалтерской отчетности. Так, без соблюдения норм бюджетного учета, Службой произведено списание ГСМ на общую сумму 1,3 млн рублей, в том числе: в 2016 году – 548,6 тыс. рублей, в 2017 году – 757,1 тыс. рублей.
Анализ полномочий, закрепленных за органами государственного финансового контроля, показал, что в соответствии со статьей 265 Бюджетного кодекса РФ органами государственного финансового контроля в Республике Дагестан являются:
- Счетная палата Республики Дагестан (далее – Счетная палата) – орган внешнего государственного финансового контроля в сфере бюджетных правоотношений, осуществляющий предварительный и последующий контроль;
- Управление Федерального казначейства по Республике Дагестан – орган внутреннего финансового контроля в сфере бюджетных отношений, осуществляющий предварительный и последующий контроль.
- Служба государственного финансового контроля Республики Дагестан – орган внутреннего финансового контроля в сфере бюджетных правоотношений, осуществляющий предварительный и последующий контроль.
Статьей 266.1 Бюджетного кодекса Российской Федерации установлен перечень объектов, подлежащих контролю со стороны органа внешнего и органа внутреннего финансового контроля, в пределах установленных законодательством полномочий.
По смыслу указанной статьи, для каждого органа государственного финансового контроля, нормативно-правовыми актами субъекта Российской Федерации должны быть разграничены объекты, на которые распространяются его контрольные функции в соответствии с установленными полномочиями, с учетом вида осуществляемого финансового контроля (внешний или внутренний), в целях недопустимости дублирования полномочий, подмены контрольной деятельности, соблюдения принципа разумности и целесообразности контроля и т.д.
Данный вывод подтверждается статьями 268.1 и 269.2 Бюджетного кодекса Российской Федерации, где предусмотрены общие контрольные полномочия органов внешнего и внутреннего контроля, а также определено, что Порядок осуществления полномочий каждого из этих органов (внутреннего или внешнего) определяется, соответственно, федеральными законами, законами субъектов Российской Федерации, нормативными правовыми актами высшего исполнительного органа.
Однако, в пункте 6 Положения о Службе, а также, пункте 7 Порядка осуществления внутреннего государственного финансового контроля, утвержденного постановлением Правительства Республики Дагестан от 24 февраля 2014 года № 65, к компетенции Службы отнесен весь перечень объектов, приведенный в статье 266.1 Бюджетного кодекса Российской Федерации.
Как следствие, на практике, со стороны Службы имеет место подмена полномочий Счетной палаты, в связи с чем, систематически возникает дублирование контрольных мероприятий, что порождает постоянные жалобы руководителей проверяемых органов и организаций.
К примеру, в соответствии с пунктом 6 статьи 149 Бюджетного кодекса Российской Федерации, пунктами 1-3 части 1 статьи 9 Федерального закона от 7 февраля 2011 года № 6-ФЗ «Об общих принципах организации и деятельности контрольно-счетных органов субъектов Российской Федерации и муниципальных образований» к полномочиям Счетной палаты относится контроль за исполнением бюджета территориального государственного внебюджетного фонда и проведение внешней проверки годового отчета об исполнении бюджета территориального государственного внебюджетного фонда.
Несмотря на вышеуказанное Служба, согласно Положению, также наделена полномочиями по контролю за соблюдением бюджетного законодательства в отношении органа управления Территориальным фондом обязательного медицинского страхования РД, бюджетных учреждений здравоохранения и иных юридических лиц, получающих средства из бюджета Территориального фонда обязательного медицинского страхования РД.
Пунктом 4 статьи 136 Бюджетного кодекса Российской Федерации установлено, что проверка годового отчета об исполнении местного бюджета осуществляется органами финансового контроля, являющимися органами исполнительной власти субъекта Российской федерации, в порядке, установленном высшим органом исполнительной власти субъектов Российской Федерации. Однако проверка показала, что соответствующий порядок Правительством Республики Дагестан не установлен.
При этом, в нарушение указанных требований Службой в 2016-2017 годах планировались и проводились контрольные мероприятия по проверке формирования и исполнения доходов и расходов местных бюджетов, а также вопросов управления и распоряжения муниципальным имуществом.
Кроме того, в ряде случаев Служба дублирует полномочия Счетной палаты, что затрудняет исполнение поручений Главы Республики Дагестан и Народного Собрания Республики Дагестан при проведении контрольных мероприятий и подготовке по их результатам соответствующих экспертно-аналитических материалов.
Необходимо также отметить, что органы внутреннего государственного финансового контроля и объекты их проверок входят в систему органов исполнительной власти Республики Дагестан и, в конечном счете, подчинены высшему органу исполнительной власти Республики Дагестан.
При этом, планы работы утверждаются самостоятельно руководителем Службы.
Учитывая изложенное, внутренний финансовый контроль, осуществляемый Службой по отношению к другим органам власти (министерства и ведомства) не может быть независимым и полностью объективным по причине того, что и Служба, и подконтрольные министерства и ведомства являются органами исполнительной власти Республики Дагестан.
Указанное свидетельствует о необходимости подготовки предложений по внесению изменений в нормативные правовые акты Республики Дагестан, устанавливающие порядок деятельности органа внутреннего государственного финансового контроля, в части разграничения его полномочий.
Следует отметить, что в большинстве субъектов Российской Федерации, имеющих больший объем расходной части консолидированного бюджета, органы внутреннего государственного финансового контроля не созданы, или, как правило, находятся в составе финансового органа (министерства финансов). В отдельных субъектах Российской Федерации, в рамках мероприятий по оптимизации бюджетных расходов, указанные органы ликвидированы. Например, аналогичная структура в Самарской области была ликвидирована в 2016 году, функции которой переданы Министерству финансов Самарской области.
Постановлением Правительства Республики Дагестан от 7 августа 2015 года № 232 утвержден Порядок осуществления главными распорядителями (распорядителями) средств республиканского бюджета Республики Дагестан, главными администраторами доходов республиканского бюджета Республики Дагестан внутреннего финансового контроля, в соответствии с которым определены правила осуществления в министерствах и ведомствах Республики Дагестан внутреннего финансового контроля. 
В связи с изложенным, полагаем целесообразным упразднить Службу с передачей ее полномочий Министерству финансов Республики Дагестан в рамках установленной штатной численности Министерства (до создания Службы в 2013 году полномочия по осуществлению внутреннего финансового контроля и аудита были закреплены за Министерством финансов Республики Дагестан). Указанные полномочия прописаны и в действующем Положении о Министерстве финансов Республики Дагестан, утвержденном постановлением Правительства Республики Дагестан от 30 апреля 2010 года № 115 (в редакции от 14 марта 2017 года № 61). Упразднение Службы государственного финансового контроля Республики Дагестан позволит сократить бюджетные расходы более чем на 50,0 млн. рублей, а также высвободить служебные помещения площадью 766,7 кв. м.
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