






	
	Председателям контрольно-счетных органов муниципальных образований Республики Дагестан




Счетная палата Республики Дагестан доводит до Вашего сведения, что Комиссией Совета контрольно-счетных органов при Счетной палате Российской Федерации по совершенствованию внешнего контроля на муниципальном уровне проводится мероприятие «Анализ формирования годового отчета о деятельности контрольно-счетного органа муниципального образования». 
Просим Вас принять участие в данном мероприятии, и представить в адрес Счетной палаты Республики Дагестан заполненный Опросный лист о практике контрольно-счетных органов муниципальных образований по формированию годового отчета о деятельности КСО (далее – Опросный лист).
Опросный лист размещен на официальном сайте Счетной палаты Республики Дагестан www.spdag.ru в разделе «Союз контрольно-счетных органов Республики Дагестан» и в виде приложения.
Информацию следует направить в Счетную палату Республики Дагестан до 12 мая 2023 года на бумажном носителе, а также на электронный адрес: musalaeva@spdag.ru.

Контактная информация по возникающим вопросам:
Мусалаева Ирина Сергеевна – начальник инспекции Счетной палаты Республики Дагестан, тел. 8-8722-67-21-06; 8-988-291-65-00;
Исакова Наида Уруджевна – главный инспектор Счетной палаты Республики Дагестан, тел. 8-938-789-16-16.

Приложение: на 5 листах.


	Председатель
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