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Председателям контрольно-
счетных органов муниципальных 
образований Республики Дагестан


Уважаемые коллеги!

В соответствии со статьями 20 и 23 Закона Республики Дагестан 
«О Счетной палате Республике Дагестан и некоторых вопросах деятельности контрольно-счетных органов муниципальных образований», запросом Председателя комиссии Совета контрольно-счетных органов при Счетной палате РФ по совершенствованию внешнего финансового контроля на муниципальном уровне от 6 апреля 2023 года № 1-17/02/439, а также в рамках деятельности Союза контрольно-счетных органов Республики Дагестан, просим представить информацию о деятельности Вашего контрольно-счетного органа за 2022 год.
Форма для заполнения, а также Правила заполнения отчетных аналитических форм размещены на официальном сайте Счетной палаты Республики Дагестан www.spdag.ru в разделе «Союз контрольно-счетных органов Республики Дагестан».
Формы, подлежащие заполнению:
- Форма 1 «Кадровое и финансовое обеспечение»;
- Формы 2 «Основные показатели деятельности КСО МО за 2022 год» (три таблицы):
форма 2.1. «Организация и проведение КМ и ЭАМ»;
форма 2.2. «Результаты КМ и ЭАМ»;
форма 2.3. «Реализация результатов КМ и ЭАМ».
В формах должны быть отражены сведения, с указанием финансовых значений, а также количества фактов нарушений (каждая ячейка в таблицах должна быть заполнена).
В сопроводительном письме необходимо привести данные ответственного исполнителя с указанием контактного номера телефона. 
Дополнительно сообщаем, что представленная Вами информация будет размещена на Портале Счетной палаты Российской Федерации и контрольно-счетных органов Российской Федерации.

Информацию следует направить в Счетную палату Республики Дагестан до 20 апреля 2023 года на бумажном носителе, а также на электронный адрес: musalaeva@spdag.ru.

Контактная информация по возникающим вопросам:
Мусалаева Ирина Сергеевна – начальник инспекции Счетной палаты Республики Дагестан, тел. 8-8722-67-21-06; 8-988-291-65-00.
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